

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En esta Provincia y Península, un mes 1,50 Ptas. En el Extranjero, un trimestre 6,00

Número suelto, 5 céntimos; atrasado, 10

DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN Calle de S. José, núm. 28

TALLERES:

IMPRENTA GARCÍA CRUZ

DIRECTOR:

Santiago García Cruz

El Progreso

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA

FUNDADO EL AÑO 1905

TARIFA DE ANUNCIOS

(Pago anticipado)

ANUNCIOS en primera plana, 20 céntimos línea de cuerpo 10 en la segunda, 16; en la tercera 5, y en cuarta, 3.—COMUNICACIONES, desde 10 hasta 50 céntimos la línea.—ESQUEMAS mortuorios a 12 pesetas; mitad de precio a los suscriptores.

Importantes rebajas para anuncios permanentes

Teléfono núm. 184

ADMINISTRADOR: Manuel F. García Cruz

De los maestros

Párrafos sueltos

¿Qué es una sociedad? He aquí una pregunta que conviene hacer, y a la cual se necesita contestar desde luego. La idea que nos formamos de una sociedad permanece vaga mientras no decidimos si es o no necesario ver en ella una entidad, y mientras no resolvemos la cuestión de saber si una sociedad desde el momento en que se ve en ella una entidad, debe ser clasificada como absolutamente distinta de todas las demás o como parecida a alguna de éstas.

Se puede decir que una sociedad no es sino un nombre colectivo empleado para designar cierto número de individuos. Un nominalista llevando a otro terreno la controversia del nominalismo y del realismo, podría afirmar que de igual modo que lo único existente en la especie son los miembros que la componen, careciendo de toda existencia la especie independientemente de sus miembros; así también las unidades de una sociedad son las únicas que existen, siendo puramente nominal la existencia de esta última.

Sin contestar los primeros términos de este razonamiento, podemos no obstante negar el último. En el primer ejemplo, el orden es temporal; en el segundo es permanente; y la permanencia de las relaciones existentes entre las partes constitutivas es la que forma la individualidad de un todo y la distingue de la individualidad de las partes. Una masa sólida rota en pedruzcos deja de ser una cosa; y por el contrario, las piedras, los ladrillos, la madera, primeramente separadas se convierten en la cosa que llamamos cosa desde el momento que se las ordena conforme a un método fijo.

Además tenemos razón en considerar a la sociedad como una entidad, porque, aun cuando esté formada de unidades discretas, la conservación a través de las generaciones y los siglos, de un orden que de una manera general guarde la misma fisonomía en toda la región ocupada por la sociedad, implica que el conjunto de estas unidades tiene algo de concreto. Es como algo que nos sugiere la noción de sociedad. En efecto, nosotros rehusamos el nombre de tal a estos grupos siempre cambiantes que forman los hombres primitivos y le reservamos para los grupos en quienes se revela una cierta constancia en la distribución de las partes, consiguiendo a una existencia regulada.

Heriberto Spencer.

Peligrará la vida del que no lea esto

Los envenenamientos. — Los recientes accidentes de que han sido víctimas numerosas personas en Gran Canaria, Lanzarote y Fuencaballera, por haber ingerido aguardientes de fabricación clandestina, elaborados en estas islas son desgraciadamente un buen aviso para algunos detallistas y dueños de cafés que han venido aceptando de manos sospechosas Ginebra y Whisky, procedentes también de fábricas clandestinas establecidas en esta localidad.

Los detallistas y dueños de cafés deben siempre efectuar sus compras de las marcas legítimas de Ginebra "Gator" y Whisky "Dewar" en casa de los Depositarios Sres. Calfield & Sons rechazando a los vendedores ambulantes. También debemos advertir al público en general que es preciso que estén prevenidos contra las falsificaciones y recomendamos como medio para evitar aquéllos desgraciados sucesos ocurridos en otras islas, cerciorarse de que la Ginebra y Whisky que consuman sean adquiridas de dichos depositarios, por ser esto la única garantía de la pureza de dichas bebidas.

Véase en la tercera plana el anuncio que publicamos sobre el Gran Establecimiento de Horticuultura de don Pedro Giraud, de Granada.

La corrupción del sufragio

Medicina necesaria

Da la tremenda casualidad — y esto se escribe particularmente para el Gobierno inhibicionista — que igual los periódicos de la derecha, que los de la izquierda, que los que nos trae el correo del centro, vienen llenos de severas acusaciones contra la compra del voto. En esto, como en la conveniencia de alimentarse a diario están conformes todos los autores. No hay comentarista de las pasadas elecciones que no rompa en indignadas execraciones contra el escandaloso influjo del dinero en el sufragio del día 24 del pasado mes. Las censuras contra la gestión del Gobierno — por acción y por omisión — son generales, y, si se nos permite jugar el vocablo, hasta capitaneos generales. Todos, derechas e izquierdas, están conformes, oh, Gobierno de la renovación, en que las elecciones pasadas han constituido la vergüenza mayor que registra nuestra historia en actos de esa índole.

En este aspecto, si se ha renovado. Tiempos atrás, la ignorancia de los pueblos permitía que unos mangoneadores en los distritos volcasen el censo en favor de sus patrocinados. Pero eso acabó con el primer vislumbre de educación ciudadana. Después, unos candidatos "avisados" dieron en la flor de hacer promesas de reformas que con venían a los distritos: la carretera, el puente, la cesión de terrenos comunales. Algunos candidatos, en su afán de salir, legaban a hacer efectiva la promesa a expensas de su particular peculio. Luego, el dinero de la reforma que convenía a la colectividad pasó a ser beneficio exclusivo del mangoneador, y esto despertó emulaciones y apetitos en una parte de los electores. Así, los corruptores del sufragio encontraron llano el camino para insinuarse en las conciencias.

Pero lo que hasta aquí era excepción, ha ascendido a regla general, y la corrupción vergonzante ha subido a descarada compra venta. Los candidatos, muchísimos candidatos, de las elecciones pasadas, han llegado a los distritos cargados de oro y han puesto en la plaza pública el mercado de sus vanaidades. ¿Cabe alguna duda de esto que decimos? Público es que en unos pueblos se han pagado los votos a diez, a veinte duros, a sacos de harina... Público y vergonzoso es lo ocurrido en Cáceres, en Nules, en Puebla de Sanabria, en Teruel, en Tejedo, en Alcalá de Henares... El dinero ha hecho tabla rasa de todo pudor, de todo miramiento.

Y no toda la culpa — doloroso es confesarlo — hay que discernirla a los candidatos tentadores. La corrupción del sufragio ha llegado tan hondo, que en muchas ocasiones no ha sido precisa la tentación. La inmoralidad ha partido a veces de los mismos electores, poniéndose precio en el otorgamiento de su favor, como si de la transmisión de dominio de unos semovientes se tratase. El caso de Nules, en que un grupo de 300 votantes se cotizó en 12.000 pesetas; ese caso, repetido en otras localidades, es una definitiva indignidad, que asquea y que subleva.

Esta venalidad del cuerpo electoral, como aquella corruptora acción de los candidatos, son delitos que no pueden pasar sin acción, sin un ejemplar castigo, que ponga dique a la ola de cieno que amenaza corromper a todo el país. Las actas manchadas, envilecidas por tales suciedades, irán a conocimiento del Tribunal Supremo. El Tribunal Supremo, ante la flagrancia y enormidad del delito, está en el deber de actuar con toda severidad, imponiendo el rigor de la ley a los vendidos y a los compradores; a éstos, dejándoles sin el honor de la vestidura; a aquéllos, privándoles de representación parlamentaria.

De no castigar ahora energicamente se corre el peligro de que en elecciones venideras sean sólo candidatos plutócratas los que soliciten la confianza de los pueblos, y que de nuestro Parlamento sean arrojadas todas las capacidades del país, para dar asiento a los porteadores de dinero. Quien ponga coartación más alta al favor popular será el preferido por los distritos corruptos, por los distritos prostituidos, acostumbrados ya a este miserable "negocio", encanagados en este vicio de hacer mercadería de su conciencia. Y país alcanzará un máximo grado de envilecimiento político, y las conquistas de la Democracia y de la Libertad serán letra muerta y cosa despreciable, y el Parlamento español será una excepción vergonzosa en el concierto de los pueblos progresivos.

Para el Gobierno, el actual o el que le suceda, es un compromiso de honor que este mal terrible no prospere, y que sus manifestaciones de ahora, tan graves, no queden sin castigo. Para el Tribunal Supremo es un compromiso de honor y de justicia.

UN ALEMAN A LOS ALEMANES

CARTA ABIERTA DEL DR. HERMANN ROSEMEIER (DOCTOR EN FILOLOGÍA)

El doctor Hermann Rosemeier, ex-director político del «Morgenpost» de Berlín, logró algunos meses hace abandonar Alemania para irse a Suiza, donde ahora se halla establecido con su familia; y su primer cuidado luego de su llegada fué escribir esta carta abierta dirigida a sus conciudadanos de Alemania, y más especialmente a las clases obreras alemanas.

De las numerosas publicaciones dadas a luz desde el principio de la guerra, no hay ninguna cuya entrada en Alemania se hayan mostrado más ansiosos a impedir las autoridades alemanas que esta carta abierta del Dr. Rosemeier; y, sin embargo a despecho de su vigilancia, han llegado no sólo a manos de los alemanes en Alemania sino a la de los soldados en las trincheras, un gran número de ejemplares de ella.

El Dr. Rosemeier no es uno de esos hombres que son amigos de todos los países excepto el suyo, y mucho menos lo que se conoce como un hombre "que quiere la paz cueste lo que cueste"; pero, sin embargo ve el estado de cosas a que el predominio de la casta militar y el pan-germanismo han reducido a su país y sobre todo a las masas del pueblo alemán.

He aquí lo que el doctor Hermann Rosemeier, dice en su "Carta abierta":

¿Qué es lo que le está costando la guerra a Alemania? :: ::

Veinte meses hace ahora que dura esta terrible guerra (1), y no hay aún señales de su fin. Vastas regiones de Europa han sido devastadas; centenares de activas ciudades industriales, y millares de pacíficos pueblos han sido reducidos a polvo y cenizas; algunos de los más hermosos y artísticos edificios que los ojos de la humanidad se habían poseído con delicia durante siglos son ahora meros montones informes de ruinas; fértiles campos y sombríos bosques se han convertido en estériles deshabitados y horribles devastaciones; los habitantes de distritos enteros; y algunas veces hasta de enteras comarcas, han sido llevados al destierro; millones de viudas están llorando a sus muertos maridos; millones de niños, huérfanos de padre, vagan errantes en su desesperación, y lo que la espada ha dejado en pie está cayendo víctima del hambre y de las enfermedades contagiosas. Las palabras pronunciadas un tiempo por un gran pensador alemán (Schopenhauer) han salido ciertas: la tierra se ha convertido en un infierno en el cual los seres humanos son a la vez demonios y condenados.

Ahora bien, hay gente que dice: "Lo que se nos dice es muy cierto; pero, gracias a Dios y a nuestros valientes soldados, la mayor parte de ello no es aplicable a Alemania. Nuestro país se halla libre del enemigo, porque la pequeña porción de la Alta Asia, que aprende hoy algo de los horrores de la guerra en pago de sus simpatías por Francia, apenas cuenta Bélgica, el norte de Francia, Polonia, Lituania y Serbia están devastadas y desoladas, pero nuestra Alemania está materialmente intacta y en cuanto a la pobre Prusia Oriental, que tanto ha sufrido con la invasión rusa, está recobrándose ya."

Si, sé que eso es lo que dice vuestro Gobierno; y que eso es lo que dicen vuestros periódicos que se ven obligados a escribir lo que aquellos que están en el poder les dictan; pero que los belgas, los serbios, los polacos y los pueblos del norte de Francia son mortales como vosotros y hermanos vuestros; que las gentes compasivas sienten por los dolores de los otros así como por los suyos, y que el mandamiento de la ley de Dios es amar al prójimo como a uno mismo; el arrancaros de vuestro corazón todos esos pensamientos y sentimientos, ha sido objeto de extremas tentativas desde el principio de esta odiosa guerra. Porque se quiere que lo olvidéis todo, el sentimiento de cristianismo, el de humanidad, el amor de hermanos, y el sentimiento de con-

(1) Estas palabras se escribieron en Abril de 1916.

A los comerciantes

Relaciones del movimiento de entrada y salida de sustancias alimenticias. Relaciones de las diferencias por aumentos o bajas durante una decena. De venta en la Imprenta de este diario

Lo que hace falta

A Manuel Bethencourt del Río

(Por haberse dilucidado algunas erratas de verdadera importancia que hacen variar por completo el sentido de lo que el autor ha querido expresar, reproducimos esta composición que insertamos en la edición del martes 5 del corriente.)

Está podrido el fondo de nuestra vida. Mondo de todo exaltamiento viril el pensamiento... ¡Y el presente es tan hondo!...

Oligarcas falaces, simoníacos y audaces deshonran el gobierno del país con eterno y vil juego de frases. ¿Cómo poner remedio a este constante asedio de gitanos de feria? Para librar a Hesperia del escarnio, ¿qué medio?

La familia española exhausta, inerte, sola en medio del camino, a un ancestral destino de sumisión se inmolaba. ¿Que levante los brazos y encendida en chispazos, recobre en sólo un día, esa soberanía que ha perdido a retazos? ¿Do la hoz segadora del que el agro avalora, que otro explota, luego? ¿Dónde el sagrado fuego del que en taller labora?

Hace falta en España la acción ruda y extraña de los maximalistas... ¡Manos fuertes y listas que arranquen la cizalla!

L. Rodríguez Figueroa.

NOVELAS

"Dos madres", novela que está publicando "La Prensa". "El hijo", continuación de la anterior. De venta en la imprenta García Cruz, San José, 36.

Sección permanente

El "Mar Caspio". Ha llegado a Cádiz el trasatlántico "Claudio López", con los naufragos del vapor búlgaro "Mar Caspio", capturado por un submarino alemán a 200 millas de Canarias. Los tripulantes han narrado el suceso de la manera siguiente: El sábado 16, a las diez de la mañana, encontraron un submarino; el comandante pidió al capitán del "Mar Caspio" la documentación y dio media hora para que la tripulación tomara los botes de salvamento. En aquel instante llegó el "Claudio López", que sin su auxilio hubieran perecido los naufragos, pues el submarino se negó a reconocernos y el mar estaba muy revuelto.

El submarino detuvo también al "Claudio" y exigió la documentación. Los oficiales, primero y segundo del trasatlántico, Sres. Sux y Sostoa, trasladaron la documentación a bordo del submarino, corriendo grave peligro por el estado del mar. Presentaron la patente y la relación de la carga. El comandante del submarino ordenó al capitán del "Claudio López", D. Amadeo Rodríguez, que se acercara un poco mientras disparaba sobre el "Mar Caspio" pero que se quedase a una distancia que le permitiera recoger los naufragos. Los tripulantes del submarino, a pesar de que el estado del mar no aconsejaba, no remolcaron a los oficiales hasta el buque. Los naufragos no salvaron nada de su equipaje. El barco se hundió después de 40 cañonazos. Desplazaba 30.0 toneladas. El submarino estaba pintado de color plomo y llevaba en cubierta dos cañones grandes y varias ametralladoras. A la vista había 32 tripulantes. Era un sumo góndola de grandes dimensiones. Los marineros dicen que salieron el día 7 de San Felix de Guixols con 850 toneladas de corcho para Nueva York. Están agradecidísimos a las atenciones de la tripulación del "Claudio López".

Está regresado de Nueva York, después de haber estado detenido cuarenta días, y trae su automóvil, mobiliario, tierras y conservas. Cuando salió quedaban aún 14 barcos captores.

DE ARTE

MARE NOSTRUM

Una de las más bellas creaciones del inmortal Pereda, es don Sabán, aquel cura de Tablanca, que tan bien grabado quedó en "Peñas arriba". Don Sabán amaba las montañas. Y se sentía tan bien en ellas, se había compenetrado tanto con sus altos y bajos, con las cumbres y los cerros, con los amaneceres y los atardeceres vistos desde las cimas de los Picos de Europa, que sólo allí parecía respirar y adquirir vida propia, personalísima. "En las bajuras" — dice Marcial — Sabán era todavía el cura soso de la cocina de mi tío y todas sus observaciones en romance y todos sus salmos en latín le resultaban a destiempo y fuera de toda oportunidad.

Pero fueron caminando, y a medida que ascendían el buen cura se transformaba, "se volvía más locuaz y empezaba a soltar poco a poco las ocultas armonías de sus cánticos." Así "Tritón", el tío de Ulises Ferragut. Sólo que el personaje de "Mare nostrum", no podía vivir más que en el mar. Sicario de la costa, impudiente que se sumergiera en él, que le viera por la mañana y por la tarde y por la noche, que respirara constantemente sus olores salinos y fuertes, impregnados de yodo, hubiera sido matarle.

Su padre ya había sido navegante, él fué médico de marina y fué el que, llevándose un verano a su sobrino Ulises, le enseñó a nadar. Pero, ¡qué decepción la suya! Ulises no sabía distinguir un bergantín de una lagata, y su tío, hubo de decirle: —Entonces, ¿qué diablos os enseñan en el colegio?

Porque el buen "Doctor", como le llamaban en el pueblo, no comprendía que hubiese quien no amara al mar sobre todas las cosas. Por eso le apodaban el "Tritón". Era soltero; no comía más que pescado; tenía una musculatura fuerte, recia, desprovista de grasa; y ello le daba una agilidad incomparable.

"Los ojos de las mujeres iban hacia él instintivamente, con una expresión de interés y de miedo." Para el "Tritón" era el Mediterráneo el "mare nostrum", "una especie de bestia azul, poderosa y de gran inteligencia, un animal sagrado, como los dragones y como las serpientes que adoraban ciertas religiones, viéndolo en ellos manantiales de vida."

Y aquí escribe Blas Ibáñez este hermoso cántico al Mediterráneo: Perdiendo por evaporación tres veces más líquido que el que aportan los ríos, este mar aislado se habría convertido en una extensión de sal de no enviarle el Atlántico, una rápida corriente de renovación que se precipita por el Estrecho de Gibraltar.

"En su seno existía doble cantidad de especies animales que en los otros mares, aunque menos numerosas. El atún, cordero juguetón de sus praderas azules, saltaba sobre la superficie, pasaba en rebato, bajo el lomo de las olas. El hombre le tendía la trampa de sus almadrabas en las costas de España y de Francia, en Cerdeña, el estrecho de Messina y las aguas del Adriático. Pero esa carnicería, apenas aclaraba sus compactos escuadrones. Luego de vagar por los recovecos del archipiélago griego, pasaban los Dardanelos, pasaban el Bósforo, conmoviendo con el hervor de su galopada invisible los dos calijones acuáticos. Y dando la vuelta a la copa del mar Negro, volvían diezmados, pero impetuosos, a las profundidades del Mediterráneo."

"Formaba el coral-rojo bosques inmóviles en el zócalo submarino de las islas Baleares y en las costas de Nápoles y África. El ámbra gris se encontraba en los acantilados de Sicilia. Las escoquinas crecían en las aguas tranquilas, al abrigo de los peñascos de Mallorca y de las islas griegas. Hombres desolados, sin apuro alguno, contentando su respiración, descendían a la profundidad, como en los tiempos primitivos, para arrancar estos tesoros."

Estas y otras enseñanzas y peroratas de "Tritón" despertaron en el joven Ulises el amor al mar, y despertaron en él los sentimientos y los amores de sus abuelos y bisabuelos. Blasco Ibáñez, ha puesto al servicio de este personaje, que no es el héroe de su obra, todo su amor, toda la brillantez radiante de su pluma.

Ulises, al fin, se hace piloto, se embarca, y al regresar de uno de sus viajes sabe que su tío el "Tritón", ha muerto en el mar. Ulises Ferragut se casa, embarca en un trasatlántico, y va desarrollándose su vida en armonía con la herencia recibida de sus antecesores y con las necesidades de su espíritu.

Pero, esto necesita otro artículo. CARLOS JORDANA

(1) Se recordará que estos cálculos se hicieron en Mayo de 1916.

DE LA LAGUNA

Compañía

Son ya muchas las personas que se han suscritas en el abono de la Compañía de Carlota Pla.

Distinguidas familias laguneras se han apresurado a tomar localidades.

Posición

La distinguida dama doña Joana Camacho de Martí Dehesa, Presidenta de la Cruz Roja de Canarias, ha dado posesión del cargo de Presidenta del Comité local de dicha Institución en esta ciudad, a la señora Marquesa de la Fuente de Las Palmas, doña Concepción de Castro y Ascanio de Lecuona.

Obituario

Ha dejado de existir un pequeño hijo del conocido comerciante de esta plaza D. Pelegrín Santana, a quien damos nuestro pésame.

De sociedad

Con la simpática señorita Josefa González ha contraído matrimonio en esta población nuestro joven amigo D. Nicolás Samarín Rodríguez.

Sumarios

El Juzgado de esta ciudad se halla instruyendo sumario por daños causados en una finca sita en la Matanza, de cuyo delito se acusa a Severino de la Rosa y otros, vecinos de dicho pueblo.

También incoa sumario por allanamiento de morada de la vecina del Rosario, Ricarda Hernández y Rodríguez, de cuyo hecho, ocurrido a las cinco de la mañana del día 25 del pasado mes, se acusa a Manuel Sánchez Marrero.

Conferencia

En la "Juventud Republicana"

Esta noche se efectuará en los salones de la "Juventud Republicana" la segunda conferencia de la serie organizada por esta entusiasta sociedad.

La de esta noche estará a cargo del culto Abogado del Estado, D. Vicente Casanova, que disertará sobre el tema: "Necesidad de encausar el bien pensar y mejor sentir de las clases directoras en su actuación social".

Dados los vastos conocimientos del Sr. Casanova promete ser muy interesante su conferencia.

La entrada en el local será pública.

Tiene gracia lo que pasa en La Laguna

Como en todas las edades y en todos los tiempos y en todos los pueblos, cultívense o no se cultiven las parras, en La Laguna también hay individuos que les gusta trasnochar y tomarse media docena de "peludos", y ya en tono, arrancarse con unos cuplés, de los que cantan las chicas cupleteras que de vez en cuando pisan los escenarios del "Viana" y del "Leal", cuyas chicas además de enseñar las pantorrillas y algo más si se ofrece, son las que hacen variar la partitura a los muchachos del pueblo. Por eso se oye cantar a éstos unas veces

Serafina la Rubiales es una chica muy fina, y transcurridos un par de semanas, sustituirá a Serafina por

Son las mujeres de Babilonia los más ardientes que el amor crea u otros cuplés, del agrado de la gente del pueblo.

A la verdad lo anteriormente escrito no tiene nada de particular ni de gracioso, dirá el amable lector; pero si lo tiene, decimos nosotros, lo que seguidamente diremos.

La policía lagunera conoce perfectamente a todos los muchachos alegres de la ciudad: a los que les gusta parrear y a los que los agrada el "clarinete sin boquilla". Además sabe por qué candidatos emitieron sus votos en las últimas elecciones de concejales y de diputados a cortes.

Y ahora entra lo gracioso. Supongamos que los guardias por la noche sorprenden en una calle a unos muchachos, con o sin copas, cantándole a una barbilona, que se merece no un par de cuplés, sino toda la música de una ópera en cuatro actos, inclusive la introducción... Pues se acercan los guardias y si ven que los muchachos pertenecen al bando político del Alcalde... o de San Benito, puede continuar el canto; mas si en el coro hay alguno o algunos que no sean de los adictos... a la prevención con él o con ellos. A los demás se les tolera que continúen con "Serafina" o con las "mujeres de Babilonia".

Sigamos suponiendo. Otros individuos escandalizan y si se ofrece se llan y se reparten mutuamente un par de "trompazos". Que se presenta la policía, y todo se ha terminado; pero si alguno o algunos de ellos no votó con el Alcalde o con San Benito a la prevención con él o con ellos, aunque no hayan tomado parte en la pendencia.

Y a este respecto y por estos parecidas causas se ve con frecuencia ingerirse en la prevención a individuos a los cuales se les tiene detenido hasta las tres o las cuatro de la tarde del día

TEATRO MUNICIPAL de Santa Cruz de Tenerife

COMPANIA DE CARLOTA PLA

Hoy Viernes 8 de Marzo de 1918

REESTRENO y única representación de la colosal farsa en actos de Carlos Arniches, titulada

LA CASA DE QUIROS y el chistoso sainete en un acto de Pedro Muñoz Seca EL SUEÑO DE VALDIVIA

siguiente. Y todo por no haber votado por el Alcalde o por San Benito.

¿Qué esto no es verdad? Pues si mentimos la culpa es de un arrogante guardia municipal de La Laguna a quien se lo oímos, no hace muchas horas.

Laguna, Marzo 1918.

Una carta de Marcelino Domingo

D. Ramón Auñón.

Señor mío: Desde la cárcel, donde estuve arbitrariamente, pero muy a satisfacción, detenido once días, lei en varios periódicos de Madrid las declaraciones que usted hizo cuando le se pararon del Gobierno civil de Barcelona.

Sus declaraciones prueban dos cosas: primero, que no se le debió rehabilitar a usted con un nuevo cargo público, después de su desdichada actuación como ministro de Marina en los días del desastre colonial; segundo, el desconocimiento absoluto que tenía usted de los organismos sociales y políticos de Barcelona.

Me acusa usted en sus declaraciones de organizador de revueltas y de intervención directa en los últimos sucesos de Barcelona. No me asusta tal declaración por lo que puede darme. Me asombra únicamente pensando que usted fué gobernador de Barcelona cuando tales sucesos se produjeron. Si usted, como gobernador, hubiera gobernado con capacidad de su gobierno, hubiera sabido quien movía, dirigía e inspiraba los movimientos, aparentemente sociales, las últimas semanas. No se enteró usted de nada. No vio usted nada. Lo único bueno que hizo el Gobierno fué destituirle.

La revuelta en que yo tomé parte directamente, y pienso tomar parte bien directa en la que considero definitiva, no comenzará con gritos de mujeres ni se liquidará con cambio de gobernadores. Comenzará como ha de comenzar lo que se tenga el propósito de terminar de manera más definitiva.

Si hubiera sido su amigo, le diría que quedaba rota nuestra amistad. Si hubiera estrechado su mano, le diría que me pesaba tal relación. Pero como me cabe el honor de no haber puesto los pies en el Gobierno civil de Barcelona, a pesar de ser director de un periódico y jefe de un grupo político, no tengo que renunciar a nada con respecto a usted. Me limito a considerar como acto honorable de mi vida el no haberle hablado jamás.

Afectísimo,

Marcelino Domingo

Tortosa, 6 Febrero 1918.

De la gente coletuda

No hace mucho tiempo se efectuó el enlace de la bella actriz Ruiz Moragas y el popular torero Rodolfo Gaona. La opinión consideró aquella unión como augurio de un matrimonio feliz, puesto que el amor había sido el principal actor en este solemne acto.

Y, sin embargo, pasados pocos meses Ruiz Moragas se ha presentado ante el juez, acompañada de representantes legales solicitando con urgencia ser depositada.

El juez ha sucedido a ello, convencido de las razones aducidas, y el depósito se ha hecho, hasta que llegue la resolución final de los Tribunales.

Y aún habrá quien diga que a las mujeres les gustan las coletas.

"La Unión Mercantil", de Málaga publica una entrevista celebrada por su redactor turino con Vicente Pastor, en la que dijo el diestro madrileño que la herida que sufrió en la pierna en la plaza de Sevilla le impide tocar.

En la temporada actual sólo matará un novillo en una corrida benéfica, que se celebrará en Madrid, y en la que se despedirá del público.

¡Qué desgracia! ¡Lloramos como mujeres la triste y terrible nueva!

Gran concierto

En el teatro Leal, de La Laguna, se celebrará esta noche un concierto benéfico, siendo su programa el que insertamos a continuación:

Primera parte

- 1. Sinfonía por la banda municipal.
2. Poesías de don Mateo Alonso del Cossillo.
3. N. O. U., cantada por don Germán Perera.—Bilza.
4. Número de piano por la señora doña Dolores Romero de Daranas.
5. Poesías de don Pedro Plajo de la Rosa.
6. Vieni, melodía, por la señorita Mercedes Benito.—S. Daza.
7. Cavalleria Rusticana, para piano y violín, por las señoritas Carmen y María Luisa García López.—Muscagní.

Segunda parte

- 1. Sinfonía por la banda municipal.
2. Poesías de la señora doña Gertrudis Segovia de Gulgou.
3. Nocturno, para piano y violín, por las señoritas Carmen y María Luisa García López.—Monasterio.
4. Melodía, cantada por don Germán Perera.
5. Poesías de don Guillermo Perera.
6. a. Granada; b. Sevilla, cantadas por la señorita Dolores Pinto.
7. Roberto el Diabolo, cavalletto, por la señorita Mercedes Benito.—Mayerbeer.

EN EL TEATRO

"Campo de armíño" fué anoche un nuevo triunfo para la compañía de Carlota Pla.

El público saboreó la bella producción de Benavente.

Para esta noche se anuncia "La casa de Quiros" y "El sueño de Valdivia".

Inspección Provincial de Sanidad Canarias

AVISO

Habiendo llegado a conocimiento de esta Inspección que por algunas playas próximas a esta población han aparecido bidones de alcohol, al parecer sospechosos, se hace presente por medio de este aviso la conveniencia de abstenerse por prudencia de beber vinos, aguardientes, licores, etc. que no traigan marca de fábrica o presenten certificado de haber sido analizados por algún laboratorio a fin de evitar funestos resultados.

También se recomienda muy especialmente al vecindario que tan pronto tenga noticias de la existencia de algunos de estos bidones de alcohol tóxico se apresuren a ponerlo en conocimiento de esta Inspección para su análisis.

Santa Cruz de Tenerife 6 de Marzo de 1918.—El Inspector provincial Interino, Agustín Pisaca.

Las subsistencias

Garbanzos

Málaga 7-22. Gobernador civil de Tenerife. En el vapor español "Cabañal" salen con destino esa mil kilos garbanzos consignados a Francisco García; a Julián Saenz, 2.500 y 6.500 a J. González.

GRAN SOMBRERERIA DE DOMINGO PÉREZ GONZALEZ Alfonso XIII, 44.—Santa Cruz de Tenerife

Completo surtido en sombreros de paja para caballeros. Gran existencia para ventas al por mayor. Único exclusivista en los sombreros BORSALINO. Últimas novedades en toda clase de gorras. Se arreglan y confeccionan toda clase de sombreros. Variado surtido en flexibles, hongos y chisteras. La casa de la provincia más importante en su ramo

ALCALDIA

Excmo. Ayuntamiento de Santa Cruz de Tenerife

ANUNCIO

Enterada esta Alcaldía de que hay en plaza alcohol de procedencia clandestina, y como son varios los casos en que el mismo ha producido graves efectos de intoxicación, en bien del vecindario se previene a éste que debe abstenerse en absoluto de adquirir alcohol cuya procedencia no sea conocida.

A fin de hacer eficaces las gestiones que la Alcaldía practica en este asunto, que tanto puede perjudicar la salud de los habitantes de esta Ciudad, se ruega sea denunciada toda existencia del referido alcohol a fin de disponer la incautación del mismo.

Santa Cruz de Tenerife 6 de Marzo de 1918.—El Alcalde, Esteban Mandillo.

COLABORACION

Incultura de la kultura

Hay en la vida hechos ante los cuales, el hombre de razón que tiene sentimientos humanitarios encarnados en su ser, medita sin llegar a explicarse cómo es posible que semejantes cosas se hagan por seres humanos, a quienes benefició con su luz, el esplendor de la civilización.

Cuando esos actos son cometidos por gentes cuya ignorancia y estupidez no les permiten el raciocinio, el salvajismo que impera en ellos, sirve de atenuante y demuestra la causa origen de tales monstruosidades; es el instinto de la fiera indomada a cuyos saños de ataque, no se opone la fuerza valia de la educación enseñada desde la cuna, que modifica el instinto de los que nacen sin tener en sí, esos sentimientos de bondad y piedad que, desde la infancia, distinguen a las culturas.

Un día un pastorcillo, aprovechando el momento en que su compañero duerme con la cabeza en la piqueta la cabeza con una piedra para robarle, presenta y cinco céntimos que le había ganado jugando a las cartas.

Recientemente dos gañanes hermanos puestos de acuerdo, asesinan alevosamente a su anciano padre para quitarse catorce pesetas que aqué no se.

Estas fechorías son de tal naturaleza, que no pueden tener otra explicación que la fuerza del impulso animal, no modificado por las enseñanzas del maestro, ni los consejos y advertencias de los padres.

En la guerra, nacida del odio y del egoísmo de los hombres, que no tienen otro patrimonio que el mundo en donde deben desarrollarse su vida y perfeccionar su inteligencia para beneficio de todos; en defensa de la propia vida, repeliendo el ataque contrario, tal vez sea razonable que se mate para no morir; aunque privar de la vida a un semejante, será siempre un crimen condenado por Dios, puesto que no es la misión del hombre matar y aniquilar, que aun las fieras no se destruyen unas a otras. Pero, con la sangre enardecida, con la efusividad y anhelo de salvarse de la muerte, de defender la vida que es el instinto mayor del hombre por el cual llega al paroxismo, puede comprenderse que se recurra a cuantos medios surgiera la imaginación para aniquilar y destruir al contrario; pero, siendo civilizado y haciendo alarde del mayor grado de cultura, con san-

gre fría y calma, conociendo todas las leyes que sobre humanidad han dictado los santos del estudio; sabiendo que la alevosía y el envenenamiento son los actos más crueles y denigrantes que puede cometer el hombre, cómo explicarse que se hegan incursiones a ciudades contrarias para arrojear bombas y matar a niños inocentes y mujeres y viejos indefensos? Esos cometidos sólo pueden tener como estímulo, el deseo destructor de la vida que sienten las fieras por todo lo que sienten sin ser de su raza.

¿Quién que de humano se precie, que tenga un corazón de impulsos nobles podrá hallar atenuantes para semejantes acciones? Seguramente en a mismas Prusias, tienen que haber hombres que reprueben y aun malgitan tanta crueldad, porque no es concebible que el espíritu maldico haya penetrado unsono en todos los corazones de los que pueblan una Nación que, hasta hace poco, nos asombraba con su titánico impulso de avance por las vías libres del progreso, y hoy también nos asombra por su inhumanidad.

Oscar de Alzañ.

Telegramas de la noche

Madrid, 7-21'50

Consejo

En la Presidencia se verificó el anunciado Consejo de ministros, que fué por entero dedicado al asunto de las reformas militares.

Nota oficiosa

En la que se facilitó a los periodistas después del Consejo, se hace saber que el mismo aprobó el proyecto de las reformas propuestas por La Cierva, las cuales se implantarán por Decreto.

Impresión

En los círculos políticos causó extraordinaria expectación el acuerdo del Consejo de ministros.

En Marina

El proyecto alcanza a reformas en Marina. La dimisión Por no hallarse conforme con el acuerdo del Consejo, ha presentado su dimisión el ministro de Marina señor Jimeno.

Opiniones

En todos los círculos se viene en apreciar que La Cierva ha triunfado dejando en grave posición al señor García Prieto, que se malquista con la opinión liberal.

En crisis

Significados prohombres aseguran que la crisis está latente porque el señor García Prieto se ha dejado decapitar por La Cierva.

Entusiasmo

Los elementos militares han acogido con manifiesto entusiasmo el acuerdo del Consejo. Telégrafos El Consejo de Estado aprobó el crédito para mejoras en el personal y material de Telégrafos.

Mesa

LOS PERROS

Es tal el número de los que se ven por la población, y son de tal naturaleza las escenas que proporcionan, que ya se está haciendo necesario tomar alguna medida contra la invasión canina.

Aunque parezca raro los perros tienen sus lugares predilectos para hacer las "perrerías" que tanto molestan. Como submarinos operan en gran escala en la calle de Jesús Nazareno, donde en la mañana de hoy, uno de mil quinientas toneladas, le torpedeó a

una señora unos cuantos trozos de morena frita y unos panecillos. Eso no nos parece bien teniendo en cuenta lo caro que andan las subsistencias y lo saladas que son las morenas, las de mar y las de casa. Con que, señores de la guardia, a ver si hundimos al pirata canino que se comió la morena frita.

Carnet de sociedad

Para la Península se ha embarcado nuestro joven amigo y correligionario, don Rogelio García Talavera.

—Ha dado a luz un niño la señora esposa del profesor don Juan Gaviño. —Para la Gomera se embarcó anoche el diputado provincial, don Leoncio Benito. —Para Las Palmas se ha embarcado el capitán de la marina mercante, y estimado amigo nuestro, don Francisco Jordán, quien allí se hará cargo del mando del pailebot "Bella Lucía", que salura para Sevilla.

—Se encuentra enferma de algún cuidado la señorita Mercedes Bonnet y García. —También se encuentra enfermo aunque no de cuidado nuestro estimado amigo particular don Estanislao López de Vergara.

¿QUE OCURRE?

Para el Sr. Capitán general del distrito

Per correo interior hemos recibido un anónimo firmado por "Un recluta". Este se queja, y ruega nos hagamos eco de su queja, de que varios individuos que visten sotana, manto y teja no prestan sus servicios militares a la Patria, como a todo español le está mandado.

Y añade que estos rezagados son un canónigo de la Laguna; los coadjutores de Icod, Puerto de la Cruz, Güimar y otros que no recuerda y que están en el deber como españoles, de servir a la Patria.

Y que esto no les impide que vayan a sus respectivos cuarteles, una vez al mes, para cobrar las cuantías pesetas que tiene asignadas cada soldado, cuando ya que no sirven, debieran de jalarlos para beneficiar el rancho de quienes están cumpliendo sus deberes patrios.

Esto, más o menos, nos dice el anónimo comunicante, y termina rogándonos hagamos lo posible para que llegue a oídos de quienes pueden solucionar esa anomalía.

Nosotros no sabemos nada sobre el asunto que se nos denuncia; pero como el hecho, de ser cierto, encierra, a nuestro juicio, alguna gravedad, nos dirigimos al digno Capitán General de este Distrito, para que vea lo que de cierto tiene el caso, en la seguridad de que hará cumplir las leyes.

Y conste que con esto no deseamos molestar a los señores canónigo de La Laguna y a los coadjutores del Puerto de la Cruz, Icod y Güimar, ni a nadie.

Peligrará la vida del que no lea esto

Los envenenamientos. Los recientes accidentes de que han sido víctimas numerosas personas en Gran Canaria, Lanzarote y Fuerteventura, por haber ingerido aguardientes de fabricación clandestina, elaborados en estas islas, son desgraciadamente un buen aviso para algunos detallistas y dueños de cafés que han venido acopiando de muchos sospechosos Ginebra y Whisky, procedentes también de fábricas clandestinas establecidas en esta localidad.

Los detallistas y dueños de cafés deben siempre efectuar sus compras de las marcas legítimas de Ginebra "Gato" y Whisky "Dewar", en casa de los Depositarios Sres. Cuafield & Sons rechazando a los vendedores ambulantes.

También debemos advertir al público en general que es preciso que estén prevenidos contra las falsificaciones y recomendamos como medio para evitar aquí los desgraciados sucesos ocurridos en otras islas, cerciorarse de que la Ginebra y Whisky que consuman sean adquiridos de dichos depositarios, por ser esto la única garantía de la pureza de dichas bebidas.

Barbanzolo EL REY DE LOS VERMOUTHS - Compíte con las mejores marcas - VINOS: Amontillados, Jerez, Manzanilla, Moscatel, Málaga, Oporto, Madeira y Calaluña. JEREZ ESPECIAL ROMERO Especialidad de la casa. Se sirven en Cajas, Barriles y Bocoyes. Las personas de buen gusto, deben preferir los vinos de la Casa Barbanzolo. Representación: Progreso, número 4. Apartado de correos, núm. 14.—Santa Cruz de Tenerife.

DE CANARIA

Accidente

Al regresar en la noche del lunes de Santa Brigida, donde fueron para asuntos de negocio el vigilante de esta Cárcel don José González y don José Santana, en una tarapa conducida por Juan Talavera Jiménez, al pasar por el sitio denominado Cruz del Inglés se encabitaron los caballos emprendiendo veloz carrera sin que el conductor pudiera hacerlos parar.

Don José González al darse cuenta del peligro que corrían se precipitó del vehículo, que marchaba a toda carrera con tan mala suerte que, al caer en tierra sufrió un fuerte golpe en la región de la espina dorsal quedando sin sentido.

En un automóvil que pasó por aquel sitio fué conducido al Hospital de San Martín.

Nulidad

El lunes quedó impuesta en Correos la demanda de nulidad entablada por el candidato regionalista don Juan B. Melo ante el Excmo. Sr. Presidente del Tribunal de actas protestadas en el Supremo de Justicia de las elecciones de Diputados a Cortes de este Distrito.

Hierro

De una caseta de madera situada en la trasera de la plaza del mercado del Puerto de la Luz propiedad de don Juan Marrero Medina fueron sustraídos el lunes catorce lingotes de hierro de 12 quintales de peso.

De las averiguaciones practicadas para el descubrimiento del hecho ha resultado autor del mismo el vecino del mencionado barrio Agustín Melián Toledo, quien afirma hallarse también complicados sus convecinos Antonio Quintana Mejías y Lázaro Rodríguez Rogel, en cuyo poder se encontraron tres de los referidos lingotes que han sido recuperados, los que juntamente con los referidos sujetos han sido puestos a disposición de la autoridad correspondiente.

Estreno

Por noticias recibidas de Tenerife se sabe que se hacen los preparativos para el estreno de la comedia dramática titulada "Ley de herencia", original de nuestro compañero Domingo Navarro y Navarro, en el teatro Principal de Santa Cruz.

Luces misteriosas

El sábado a la noche un vecino de la calle de Sagasta que estaba en la ventana de su domicilio, que da a la playa de las Canteras, advirtió unas luces extrañas que en el mar y en la costa hacían señales.

Llamaron su atención y lo comunicó a unos amigos a quienes acompañaba el repórter, e inmediatamente todos se personaron en la playa, donde estuvieron varias horas observando.

De las ocho y media a las nueve y minutos, una luz de gran potencia no cesó de comunicar con otra de mucha más. La primera se hallaba en la costa de los Bañaderos, y la segunda en el mar, a unas dos millas de la punta denominada "Confital".

Después de las nueve de la noche otra luz que se hallaba muy cerca del barranco conocido por el de la Baleña, se comunicaba con la que se veía en el mar.

Hasta las once de la noche duraron estas señales.

Tenemos también entendido que no hace muchas semanas, una noche se vieron las mismas señales que el sábado, lo cual le fué comunicado al teniente alcalde de aquel distrito, por el guardia municipal de servicio en aquellos lugares.

Distintas noches, desde hace dos meses, se han visto las extrañas señales de que hablamos.

Esto, unido al hecho de que hace algún tiempo vive en las Canteras uno de los cónsules de los imperios centrales, tiene intrigada a la gente, y harían bien las autoridades, en averiguar de qué se trata.

A los padres de familia.

Con motivo de la crisis económica por que atraviesa el país, muchos padres no pueden pagar las escuelas a sus hijos. En las escuelas nocturnas de "La Beneficencia", pagando solamente una peseta al mes, además de facilitárseles todo lo necesario para la enseñanza.

Notas marítimas

Pescado

Con cargamento de pescado han fondeado los veleros Concepción Fernández, Ena, Tenerife y Felisa Rodríguez.

Carga

Han llegado los veleros Anonina, Fermín Concepción, Adán y San Bartolomé, trayendo carga general.

Pasajeros

De Arrecife y escalas llegó ayer el Faerterventura, trayendo mercaderías y los pasajeros siguientes:

Don Alonso Urquía, don Emilio Aguilar, don Martín Hidalgo, don Sebastián Castro, don Julio López, señor Reyes Díaz, don Ignacio Medina, don Antonio Rodríguez, doña Rafaela Regalado, don Cristóbal Arbelo, don Francisco García y don Cayetano Sosa y otro.

Recibos para cobro de alquileres de casas se venden en esta imprenta.

DINERO para los agricultores. PESETAS 3.830 NETAS de utilidad por año y por fanegada Alfalfa malagueña Varela (inoculada) PRODUCCIÓN. Hasta 18 cortes al año, o sean 1.556 quintales de magnífico, jugoso y nutritivo forraje verde, por fanegada a Ptas. 3 el quintal. 4668 4668. Renta 356, Agua, dos horas cada diez días 282, Abonos 100, Gastos de cortar 100 838. Líquido o ganancia por año y fanegada Ptas. 3.830. Para detalles de abonos y cultivos de la Alfalfa Malagueña, dirigirse a Federico C. Varela.

Un buen alimento Azufre Flor Primera Similar marca "VEZIAN" De venta casa Manuel F. Feria Santa Cruz de Tenerife. Botellas vacías Se compran botellas vacías de vermouthe, en el escritorio de don Francisco Rivero, calle de Suárez Guerra (antes San Roque) número 18.

F. PRATS CORSETERIA A MEDIDA Imeldo Seris, 41 (a), frente a la calle del Norte A beneficio de la clase trabajadora, la corsetería F. Prats ha puesto a la venta un tipo de corsé muy elegante y de buen resultado, al precio de 6 PTAS. Véase su escaparate de la calle Imeldo Seris, núm. 41 (a).

Advertencia importante RETORTA EL CAMELLO. Hace más de veinte años que vendemos en las Islas Canarias, una tela blanca llamada RETORTA EL CAMELLO cuya marca y nomenclaturas de nuestra exclusiva propiedad. Como que últimamente nosotros hemos tropezado con varias falsificaciones de la marca aquí reproducida, advertimos por el presente anuncio que estamos dispuestos a valernos de los medios que nos proporcionan los tribunales para defender nuestros derechos en caso de volver a aparecer las falsificaciones a que aludimos. M. HURST & COMPAÑIA LTD. MANCHESTER.

Panaderos y consumidores de harinas Pedir siempre la harina de gran fuerza Marca P. R. y las de fuerza Marca H. y Gallito de Ribas y Hermano de Valls (Tarragona) y os convenceréis de que el justo crédito que han obtenido hasta ahora en este mercado es superior al de otras marcas. Para informes al Agente general en estas Islas E. CARRERAS LUGO VIÑA, San Francisco, 23, Santa Cruz de Tenerife, y Sub-Agencias en Las Palmas y Santa Cruz de la Palma.

Para Semana Santa Se acaba de recibir un surtido de vuevas de lana, en negro, blanco, canelo y variadísimos colores de moda. Lanitas de diferentes clases para trajes de señoras y señoritas. Completó surtido de paños de Damas. Vicuña en negro y azul. Gargas blancas y negras. Velos religiosos. Vuevas de seda negra y marino. Completa colección de bolsos de diferentes clases y formas. Guantes para señoras, señoritas y niñas. Los últimos modelos en abanicos. Las formas más nuevas en Capelinas de Marabú. Abrigos para señoras. Trajes confeccionados para señoritas. Realización de sombreros de moda para señoras, señoritas y niñas. En el

Bazar X calle de Teobaldo Power, número 6 (Frente al edificio de la Diputación Provincial). Médico gratuito El distinguido médico, nuestro querido amigo don Luis González Pérez, receta gratuitamente a todos los individuos que pertenezcan a la sociedad de socorros mutuos La Beneficencia, en las casas de los enfermos, o en su clínica, Clavel, 4.

Sobres de clase buena y baratos, se venden en la Imprenta de este diario.

Asombroso descubrimiento

Si se sintiese atacado de ASMA, sin pérdida de tiempo envíe a la Farmacia más próxima por UN FRASCO de Asthmatoxine MARTHY en la seguridad de que rápidamente sentirá sus MARAVILLOSOS EFECTOS CALMANTES. En su constante empleo obtendrá LA CURACIÓN de tan doloroso y molesto padecimiento. RESPONDE satisfactoriamente en todos los casos en los que se le emplee PARA COMBATIR LAS AFECIONES DE LOS BRONQUIOS Y PULMONES. Recomendado en la curación de TOSES, CATARROS, GRIPPE, etc. REPRESENTANTE DEPOSITARIO: G. Meléndez, Sucesor de Bojart, Muro, 2, Farmacia Triana, 70 y 72, Droguería, Las Palmas Gran Canaria. Castillo, 54 Perdida En las calle de Miraflores o Consolación se ha extraviado una cebra color canelo con manchas más oscuras. La persona que la entregue en la calle de Teobaldo Power 17 será gratificada con el número 33 de la misma calle.

502 LA PANADERA Amanda, que desde que escuchó la voz del doctor Richard seguía con interés la conversación, dió un salto sobre su asiento. —¿Qué nombre ha pronunciado usted?, dijo Renato Bosch, mirando al doctor Richard con sonrisa de extrañeza. —El barón de Reiss. —¿De dónde le conoce usted? —He sido llamado anoche para asistir a una mujer que vive con él en el pabellón inmediato. Amanda por enterarse mejor, habiase subido sobre el banco, y su cabeza llegaba al nivel mismo de la tapia. —Ese hombre—prosiguió el anciano—es tan barón como usted y como yo. Ha adoptado, sin duda, un nombre y un título puramente fantástico. Se llama Ovidio Soliveau. —Ovidio Soliveau...—repetió Amanda.—No olvidaré su nombre. Extraña casualidad que va a revelarme todo lo que ansiaba conocer. —Es un individuo, mecánico de oficio, a quien tenía la policía orden de detener—prosiguió Renato Bosch.—Pero logró fugarse a Inglaterra; fué contratado allí para los talleres de Jacobo Montimer, de Nueva York, e hizo el viaje con nosotros, a bordo del Lord Maire. Él fué precisamente el miserable que me robó mi fortuna. —¿Y por qué no le entregó usted a la justicia? —Ya le he dicho a usted que un pasajero, llamado Pablo Harmant, me pidió que le perdonase, devolviéndome en el acto mi dinero.

503 BIBLIOTECA DE "EL PROGRESO" 499 le que me autorice para prolongar durante algunos días mi estancia en Bois-le-Roi; ¿Tienes en ello algún inconveniente? —Ninguno. Sólo debo advertirte que tendré que dejarte sola algunos días. —Dejarme sola ¿Por qué? —Porque dejé dicho en casa que mi ausencia duraría tan sólo una semana, no siéndome posible escribir desde Bois-le-Roi, porque me creen en Marsella. —Tienes razón—dijo la joven.—Y arrojándose de la cama, envolvióse en un peñador, escribió algunos renglones y los puso bajo un sobre, que entregó a Ovidio para que lo depositase en el correo. Cuado salió el dijonés, tomó Amanda un libro y fuése a instalar en un pequeño merendero, cubierto de verdura adosado a la tapia que rodeaba la finca habitada por la hermana del doctor Richard; pero, en vez de leer, dejó caer el libro en la falda y abismóse en sus reflexiones. —No se me escapará, no—pensaba.—Si, lo intenta, yo sabré encontrarle nuevamente; y cuando adquiriera la certeza de que ha querido envenenarme y ha tratado de asesinar a Lucía, mi venganza será terrible, aunque para lograrla tenga que sucumbir yo misma. Al salir del jardín que rodeaba el pabellón, habiase dirigido Ovidio a la estación por el muelle del Sena, y no tardó en percibir a alguna distancia por delante de él, al doctor Richard, en compañía del

El tener una abundante cabellera constituye lo que a una dama o caballero un elegante traje confeccionado por el más reputado maestro; es la llave mágica que nos hace simpáticos, que nos abre las puertas de los grandes salones. Pero ¡oh, desengañado! Si al descubrirse un caballero ante una dama descubre a la par una hermosa calva, la dama hará un mohín hacia el pelado caballero. ¿Quién no desea una abundante cabellera? Ha llegado la hora de que desaparezca la calvicie. ¡Oiga! Vd. no conoce el específico más grandioso del mundo Aceite Maravilla. Pues es necesario que lo conozca y de esa forma se evitará Vd. carecer de una de las cosas que más adornan a la persona, como es el pelo. No solamente nace desaparecer la calvicie, sino también la caspa; da al pelo su color primitivo, combatiendo toda clase de enfermedades de la piel, quitando las preocupaciones a todo aquel que desgraciadamente carezca de cabello. Este admirable descubrimiento para el remedio de la calvicie, llamado Aceite Maravilla, rey de los productos de su clase hasta hoy conocidos, ha sido inventado por don Antonio Diguán después de largo tiempo de estudio viendo hoy su obra coronada por el más feliz éxito, como así lo atestiguan los certificados de personas que lo usado obteniendo un resultado positivo. Emplearlo es obtener un cabello abundante y lustroso, es ponerse a cubierto de todas las enfermedades del cuero cabelludo, pues da a éste vigor y fuerza. Testimonios recibidos Don Adolfo Suárez, don Alfonso Lison, doña G de Arzola, señora de don Diego Mesa y López, don José G. Quintana, don Juan Espino (empleado de don Juan Ramirez), don Francisco Blanco, don Zacarias de la Fé, don Adolfo Gangel, doña Josefa Nieto Bethencourt, don Francisco Torres Núñez (de Arucas), don Antonio Cabral (cajero de la casa de don Marcelino Bello), don Félix Bordes Claverie, don Tomás Gómez Bosch, don Antonio Artiles Fabelo, don Emilio Millares, etc., etc. Aviso.—Encontrándose en esta el autor del aceite «Maravilla» para la calvicie y para darle más popularidad y resultado, lo ha puesto a la venta en los sitios siguientes: Julio Benítez, peluquería Plaza de la Constitución. Eduardo Acevedo, peluquería Plaza de la Constitución. Manuel de la Rosa, peluquería «El Fíguro», calle de San Lorenzo. Café Cuatro Naciones, Plaza de la Constitución. José Robles, café La Alegria. Victor González, Alameda del Muelle. Precio del frasco de sesenta gramos, pesetas 6. Horas de consultas de 1 a 3, Hotel «Paris House», Cruz Verde, 16.

